

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 209.001.03  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ  
ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 03 июня 2016 г. №21

О присуждении Нагдалиеву Хикмету Зейнал оглы, гражданину Республики  
Азербайджан, ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация **«Современные особенности регулирования экстрадиции в международном праве»** по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право» принята к защите 29 марта 2016 г., протокол № 20 диссертационным советом Д 209.001.03 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по адресу: 119021, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1. Приказ № 177/нк от 02.05.2012 г.

Соискатель **Нагдалиев Хикмет Зейнал оглы**, 1988 года рождения, в 2011 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению «Юриспруденция». В 2014 году окончил очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации». С 2015 г. по настоящее время соискатель работает

заместителем декана деканата по работе с иностранными студентами и преподавателем кафедры Международного и Европейского права юридического факультета Бакинского Государственного Университета.

Диссертация выполнена на кафедре международного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

**Научный руководитель** – кандидат юридических наук; доктор политических наук, профессор кафедры медицинского права, общественного здоровья и управления здравоохранением Государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия последиplomного образования» **Садыкова Эльмира Ленаровна**.

**Официальные оппоненты:**

**Мезяев Александр Борисович** – доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой конституционного и международного права Учреждения высшего образования «Университет управления «ТИСБИ»;

**Родионов Константин Семенович** – кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник сектора международно-правовых исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт государства и права Российской академии наук»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»** в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой международного права ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», доктором юридических наук, профессором А.Н.

Вылегжанином и утвержденном проректором по научной работе ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», доктором исторических наук, профессором Е.М. Кожокиным, **указала**, что диссертация Нагдалиева Хикмета Зейнал оглы по теме «Современные особенности регулирования экстрадиции в международном праве» представляет собой целостную научно-квалификационную работу, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для науки и практики международного права. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе в рецензируемых научных изданиях – 5:

1. Нагдалиев Х.З. Институт экстрадиции. Теоретические и практические аспекты международно-правового сотрудничества государств / Х.З. Нагдалиев // Евразийский юридический журнал. – 2013. – № 11 (66). – С. 34–36 (0,5 п.л.).

2. Нагдалиев Х.З. Современные международно-правовые источники регулирования экстрадиции / Х.З. Нагдалиев, Э.Л. Садыкова // Аграрное и земельное право. – 2014. – № 11 (119). – С. 73–78. (0,75/0,5 п.л.).

3. Нагдалиев Х.З. Европейский ордер на арест – 10 лет в действии или революция в экстрадиции / Х.З. Нагдалиев // Право и Государство: теория и практика. – 2014. – № 12 (120). – С. 88–92. (0,625 п.л.).

4. Нагдалиев Х.З. Похищение беглого преступника как альтернатива экстрадиции (западный взгляд на проблему современного международного права) / Х.З. Нагдалиев // Национальная безопасность. – 2014. – № 6 (35). – С. 874 – 880. (0,875 п.л.).

5. Нагдалиев Х.З. Единственный на пространстве СНГ специальный закон об экстрадиции – Закон Азербайджанской Республики «О выдаче лиц, совершивших преступления (экстрадиция)» / Х.З. Нагдалиев // Евразийский юридический журнал. – 2015. – № 11 (90). – С. 77–80. (0,625 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. **Аксенова Артемия Башировича**, кандидата юридических наук, доцента кафедры государственно-правовых дисциплин Казанского филиала Российского государственного университета правосудия с сомнением в том, что научная новизна диссертационного исследования определяется выделением и правовой характеристикой принципов института экстрадиции, поскольку принципы экстрадиции уже сформулированы в юридической литературе; с оспариванием вывода о том, что принцип «aut dedere aut judicare» не является императивной нормой «jus cogens»;

2. **Алиева Амира Ибрагим оглы**, доктора юридических наук, профессора, декана юридического факультета Бакинского государственного университета, который не содержит замечаний;

3. **Боклан Дарьи Сергеевны**, кандидата юридических наук, доцента кафедры международного права Всероссийской академии внешней торговли с пожеланием провести анализ принципа «aut dedere aut judicare» с точки зрения возможности отнесения его к международно-правовому обычаю; с пожеланием проанализировать соответствующие статьи Договора о ЕАЭС 2014 г. применительно к проблеме экстрадиции; с пожеланием не разграничивать понятия «договор» и «конвенция»;

4. **Кожеурова Ярослава Сергеевича**, кандидата юридических наук, доцента кафедры международного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» с предложением уточнить межотраслевой характер института экстрадиции исходя из дуалистической природы международного и внутригосударственного права; с оспариванием тезиса о том, что принцип

«либо выдай, либо суди» не является нормой «*jus cogens*»; с оспариванием мнения о том, что государства-участника ЕАЭС придут к ограниченному применению традиционного экстрадиционного принципа – невыдачи собственных граждан; с пожеланием уточнить мнение автора относительно «тайной экстрадиции» с учетом практики ЕСПЧ, в частности, по «квази-пилотному» постановлению «Савриддин Джураев против России» (no. 71386/10, 25 April 2013);

**5. Сафарова Низами Абдуллаевича**, доктора юридической наук, руководителя юридического департамента Аппарата Национального Собрания (Парламента) Азербайджанской Республики с пожеланием уделить больше внимания анализу наблюдающейся в современных условиях устойчивой тенденции упрощения процедур экстрадиции;

**6. Стародубцева Григория Серафимовича**, доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой государственно-правовых дисциплин НОУ ВО «Институт управления и права», который не содержит замечаний.

Все отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высоким профессиональным уровнем, специализацией и сферой научных интересов, соответствующих теме и профилю представленного на защиту диссертационного исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**предложены** оригинальные суждения о развитии международного сотрудничества в сфере экстрадиции (выдачи преступников), в том числе в перспективе в рамках Евразийского экономического союза;

**установлены** отличительные особенности Европейского ордера на арест как нового механизма экстрадиции в международном сотрудничестве государств;

**показано**, что принцип «*aut dedere aut judicare*» (либо выдай, либо

суды) не является императивной нормой «*jus cogens*»;

**определено**, что экстрадиция представляет собой межотраслевой институт, источниками которого являются как норма международного права, так и нормы национального законодательства;

**доказано** ограничение экстрадиции международно-правовыми обязательствами государств в сфере прав человека, согласно которым выдающее государство обязано обеспечить защиту, гарантию и соблюдение прав выдаваемого лица.

**Теоретическая значимость исследования** состоит в том, что в диссертации предложено решение ряда теоретических вопросов международного права, касающихся международно-правового регулирования экстрадиции. Теоретические и практические проблемы, рассматриваемые в диссертации, непосредственно связаны с решением актуальных задач избранной темы. Предложенные выводы будут способствовать углублению научных разработок в области международного права и развитию теории международного права.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы международные договоры в области уголовного преследования индивидов; официальные материалы, опубликованные ООН, законодательные акты многих государств, решения международных судов, доклады, обзоры, подготовленные межправительственными организациями и экспертами.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** состоит в возможности использования выводов и предложений, прежде всего, в научно-исследовательской работе по международно-правовым проблемам уголовной ответственности, для преподавания в высших учебных заведениях курсов международного права, спецкурсов, а также при подготовке учебно-методических пособий.

Результаты данного исследования могут быть применены на практике в деятельности государственных учреждений и других организаций, занятых

в сфере международных отношений, прежде всего, в реализации международного сотрудничества в уголовно-правовой сфере, а также для совершенствования путей и методов поддержания международного правопорядка.

Практические выводы и предложения, изложенные в диссертации, могут быть использованы в правотворческой деятельности, при совершенствовании как внутригосударственных, так и международно-правовых норм, регламентирующих порядок экстрадиции.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила, что все выводы, представленные соискателем, базируются на тщательном анализе обширной базы международных договоров и документов международных организаций, а также отечественной и зарубежной научной литературы. Сделанные в диссертации выводы сопоставлены со всеми основными доктринальными разработками как российской, так и зарубежной науки международного права. Избранные методы исследования соответствуют поставленным в работе целям и задачам.

**Личный вклад соискателя** состоит в том, что представленная научно-квалификационная работа содержит оригинальный авторский комплексный анализ правовых аспектов экстрадиции в международном праве, проведенный на основании международных договоров и документов международных организаций. Диссертантом обоснована необходимость внесения изменений в отдельные международно-правовые акты и национально-правовые акты. Сформулированные положения и выводы являются результатом непосредственного участия диссертанта в комплексном исследовании института экстрадиции. Диссертант принимал личное участие в апробации результатов исследования в ходе научных конференций и семинаров, чтении лекций и проведении семинарских занятий, а также при подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Представленная научно-квалификационная работа представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в котором решена научная задача, имеющая значение для развития международного права, в частности, международного уголовного права. Реализация положений работы может способствовать укреплению сотрудничества государств в борьбе с международной преступностью.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней».

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 03 июня 2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Нагдалиеву Хикмету Зейнал оглы ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 14 докторов юридических наук, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета



Егоров Сергей Алексеевич

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Данельян Андрей Андреевич

« 06 » июня 2016 г.

